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KOVÁCS Mária Márta

A pávai eklézsia régi és új úrasztali készlete

A pávai eklézsia régi úrasztali felszerelése a 20. század első évtizedé-
ben teljesen kicserélődött, a 17–18. századi készlet jelentős részéről
csak a források tudósítanak. E tekintetben szerencsés helyzetben va-
gyunk, ugyanis az Orbai Református Egyházmegye gyülekezeteinek 
ingó vagyonát nyilvántartó esperesi vizitációs jegyzőkönyvek a 17. szá-
zadtól kezdődően a 19. század végéig szinte hiány nélkül fennmarad-
tak. Az erdélyi református Generális Zsinat először 1642-ben rendelte el 
az egyházközségek ingó és ingatlan vagyonának összeírását (Bod 1999: 
51). Ebből az időszakból háromszéki összeírás nem maradt fenn. 1677-
ben újabb zsinati határozat született az egyházi vagyon számbavételé-
re (Bod 1999: 59–60), ennek eredményeképp született az az orbaiszéki 
összeírás, amely napjainkig megőrződött (Csáki–Szőcsné Gazda szerk. 
2001). A következő részletesebb számbavételre a kuruc szabadságharc 
utáni években került sor, ezt a 18. század folyamán állandóan ellenőriz-
ték, kiegészítették. Az említett időszak egyik legrészletesebb összeírá-
sokat tartalmazó jegyzőkönyve az 1759-es, ez referencia értékű maradt 
a 18. század második felében, majd az 1810-es a 19. század folyamán. A 
vizitációs jegyzőkönyvek sorozata 1886-ig jegyezte fel az egyház vagyo-
nának változásait. 

Az anyaegyházközségként működő pávai eklézsia klenódiumaira vo-
natkozó első adat 1677-ből származik. Ekkor korábbi vagyonösszeírás-
ra hivatkoznak, új adományként a Vajna Tamásné ajándékából szárma-
zó „fedetlen” keresztelő ónkannát említik (Csáki–Szőcsné Gazda szerk. 
2001: 15). Az 1680-ban felvett leltár tételei között nagyméretű ónpa-
lackot, két ezüstpoharat és ezüstpaténát találunk (Csáki–Szőcsné Gaz-
da szerk. 2001: 16).1 1694-ben már gazdag úrasztali készlet állt a gyü-
lekezet tulajdonában, melyet két aranyozott ezüstkehely, két keresztelő

1  „Egy őregh ónnpalack az communiora, két ezüstpohárok, egy patina.”



© www.kjnt.ro/szovegtar

KOVÁCS MÁRIA MÁRTA200

ónkanna és ónpalack alkotott (Csáki–Szőcsné Gazda szerk. 2001: 37).2

A „Mihály papné” adományából származó ónkanna 1710-es évszámát 
az 1810-es vagyonösszeírás rögzítette (OrbaiJkv. II. 17.),3 első említé-
se az 1715-ös leltárból való (Csáki–Szőcsné Gazda szerk. 2001: 100). A 
vizitáló bizottság 1715-ben néhai Huszti Zsigmond lelkész özvegyét a 
férjénél maradt aranyozott ezüstkehely visszaszolgáltatására szólítot-
ta fel. Mivel az özvegy nem tudott eleget tenni a felszólításnak, így az 
egyházmegye elöljáróival a kehely kifi zetésében állapodott meg. Ennek 
árát hat forintra becsülték (Csáki–Szőcsné Gazda szerk. 2001: 139).4 Az 
úrasztali készlet a 18. század közepéig változatlan maradt, a Csekme 
János-féle keresztelő ónkannáról 1759-ben megjegyezték, hogy „bomla-
dozott.” Könczei Krisztina 1762-ben vélhetően ennek anyagából készít-
tette el az új keresztelő ónkannát,5 ugyanis a későbbi vagyonleltárakból 
hiányzik. A 18. század második felétől általánosan elterjedt szokás volt 
a régi ónedények és ötvöstárgyak anyagának felhasználásával új edé-
nyek készítése. A pávai klenódiumok száma 1780-ban Czán Éva jóvoltá-
ból óntányérral (OrbaiJkv. I. 269.),6 a 18. század végén aranyozott réz-
pohárral gyarapodott (OrbaiJkv. II. 49). A Vajna Tamásné-féle kereszte-
lő ónkanna utolsó említését az 1802-es leltárban találjuk (OrbaiJkv. II. 
81), 1810-re kiselejtezték. A 19. századi egyházlátogatási jegyzőkönyvek 
közül az 1810-es tartalmazza az úrasztali edények utolsó részletes ösz-
szeírását (OrbaiJkv. II. 17–18).7 A vizitáló bizottság az eklézsia elöljáróit 

2  „Vagyon egy ezüst sofronyos[!] pohár patinástul, kívül es belől aranyas, egy keresztelő
ónnkannácska, Csekme János conferálta, egy háromejteles négyszegű ónnpalack, vagyon 
egy szép sima ezüstpohár, srófos, kívül aranyas. Vagyon egy fedetlen keresztelő kanna, 
Vajna Thamásné asszonyom conferálta volt.”
3  „Egy fedeles ónkanna, öt fertályos, 1710-beli.”
4  „A mint néhai tiszteletes Huszti Sigmond úr manuteneálván a pávai ecclesiának egy 
kisded ezüst aranyas kelhecskéit, conveniála a becsületes megyével Huszti Sigmondné 
asszonyom in fl . 6, mivel nem producalhatá a kelyhet, mellyet fogada, hogy egy hétre 
deponál.”
5  Az adományozó nevét és az adományozás időpontját a keresztelő ónkanna felirata örö-
kítette meg.
6  „Ezekhez accedál egy ónntángyér, mellyen illyen betűk találtatnak: S. Cz. B. K. Czán 
Éva asszony collatioja.”
7  „Vagyon egy felyül és belül megaranyozott és három sor hólyagos boglárokkal készült 
3 fülű ezüst talpas pohár. Egy simán vert ezüsttángyér. Egy négyszegű, srófos ónpalack, 3 
ejteles. Egy fedeles ónkanna, 5 fertályos, 1710-beli. Egy óntángyér, a neve rajta az adónak 
ilyen betűkkel: S. Cz. B. K. Egy keresztelő ónkanna, 1762-beli. Egy aranyozott réz pohár, 
talpatlan.”
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1834-ben a meglyukadt kehely javíttatására és a betegekhez járó pohár 
kicserélésére szólította fel (OrbaiJkv. III. 1834).8 Ezt követően szerezték 
be a mai gyűjtemény legkorábbi darabját, a sárgarézből készült kely-
het (1. kép). Az egyszerű, sima felületű alkotás később gazdagon tagolt, 
gombbal ellátott fedelet kapott. A kehely széles talpának egyhangúsá-
gát a karéjos talpszegély, illetve a talphát tagoltsága töri meg. A henge-
res szárat domború gyűrű osztja, a nódusz díszváza idomú. Az alacsony 
kuppa a szájperem vonalában enyhén kihajlik. A kehely adományozási 
körülményeit nem ismerjük.

Az egyházi vagyonleltárak és a klenódiumok feliratai azt tanúsítják, 
hogy az úrvacsoraosztás rendjében a 19. század végén változás követke-
zett be, a nők és férfi ak úrvacsoraosztó pohara elkülönült. Ez fi gyelhető
meg a pávai klenódiumok esetében is, ahol a régi és értékesebb ezüst-
kelyhet a férfi ak úrvacsoráztatására használták, a nők számára 1907-ben 
Horváth Anna új kelyhet adományozott. A neogótikus stílusban készült 
ezüstözött rézkehely (2. kép) a bécsi, Albert Köhler alapítású fémgyár 
AK&Cie forgalmazó jegyét viseli, melyet 1900 után a Württenbergische 
Metallwarenfabrik termékein alkalmaztak.9 A kehely talpát gótikus 
mérműves ablakokat idéző motívumok díszítik, ezek a lapított gömb ala-
kú nódusz lóhereleveles ornamensei között ismétlődnek. A szárgyűrű és 
a nódusz áttört díszítése a későgótikus kelyhek készítési technikáját min-
tázza. A sima kuppa alsó részén kuppakosárra emlékeztető, applikált el-
járással készült, szőlőfürtös és szőlőleveles inda húzódik. A kurzív betűs
felirat a szájperem alatti mezőben foglal helyet: A nők részére ajándékozta 
kőszegi Horváth Anna 1907./ E pohár az Urnak pohara. I. Kor. 10. 21.10 A 
bécsi fémgyár termékei Erdély-szerte népszerűek voltak, kannák és tányé-
rok kerültek adományozás útján a nagyteremi, erősdi és komollói refor-

8  „Az Úr asztalára tartozó jók az inventarium szerént megvagynak, azzal a megjegyzés-
sel, hogy az ezüst szent kehely megjukadott[!], és a betegekhez járó szent kehely a szent 
célra nem elég méltóknak találtattak, mely hijánosságok lehető kipótlása exactoralis 
Szent Visitátionktól a pávai szent ekklézsiának hivatalosan ajáltatik.”
9  A német Württenbergische Metallwarenfabrik 1900-ban szerezte meg a bécsi AK&Cie 
fémgyárat, utóbbi ennek keretei között 1914-ig üzemelt.  http://www.senses-artnouveau.
com/biography.php?artist=AKC (Letöltve 2011. október 25.)
10  Horváth Anna tanítónő adományát az Aranykönyvbe jegyezték be. A Pávai Reformá-
tus Egyházközség levéltára helyben. Aranykönyv 12.
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mátus egyházközségek kegyszerei közé.11 A pávai kehellyel azonos alkotás 
a Hunyad megyei Nagyrápolton maradt fenn (Kovács 2007: 527).

A pávai eklézsia régi úrasztali edényei 1910-ben használaton kívül áll-
tak. Szász Mihály helyi lelkész 1910. december 1-én levélben fordult Pósta 
Bélához, az Erdélyi Nemzeti Múzeum Érem- és Régiségtárának igazgató-
jához, amelyben az egyház régi úrvacsorai kelyhét vásárlásra ajánlotta fel 
(TMLvt. C1 1619).12 Pósta Béla válaszában a kehely átvételéről értesítet-
te a lelkészt, azonban a műtárgy árának meghatározására az egyháztaná-
csot kérte fel (TMLvt. C1 1620).13 Ezt követően a kelyhet szakvéleménye-
zésre küldték Kolozsvárra, a vételár tekintetében, az egyháztanács tagja-
inak képzettségére hivatkozva, a szakemberek segítségét kérték (TMLvt. 
C1 1625). Pósta az egyháztanács tájékoztatása végett munkatársát, Buday 
Árpádot küldte Pávára (TMLvt. C1 1628). A végső döntést a presbitérium 
1910. december 18-án tartott gyűlésén hozták meg, ennek értelmében az 
úrasztali pohár vételárát 630 koronában állapították meg, a három ón-
edényt (ónpalack, boros és keresztelő ónkanna) és ezüstpaténát tartalma-
zó együttesről pedig új keresztelő ezüstkészlet ellenében kívántak lemon-
dani (IgTanLvt. I. 30/1903. III/24).14 A szóban forgó klenódiumokat 1911 
januárjában küldték fel Kolozsvárra (IgTanLvt. I. 30/1903. III/25), közü-
lük az ezüsttányér, az ónpalack, a keresztelő és boros ónkanna, valamint 
az eddig csere tárgyát nem képező óntányér került be az Érem- és Régi-
ségtár 1911-es leltárába (Az Erdélyi Nemzeti Múzeum Érem- és Régiségtá-
rának beszerzési naplója. III/ 118). Az úrasztali ezüstkehely további sorsát 
nem ismerjük, feltételezzük csupán, hogy a gyűjtemény többi darabjától 

11  Az említett tárgyakat a történelmi Küküllői és Sepsi Református Egyházmegyékben 
2005–2011 között végzett felméréseink során leltároztuk.
12  Az Erdélyi Nemzeti Történeti Múzeum levéltárából származó adatokat Vincze Zoltán-
nak köszönöm. 
13  „Szakvéleményünk kézhezvétele után az egyháztanács kell, hogy megszabja az árat, 
amelyet kíván, mert a múzeum becslésekkel elvből nem foglalkozik. Minthogy azonban 
nézetünk szerint a református egyház az erdélyi magyarságnak egyik legfontosabb szerve, 
amelyet minden erdélyi magyar intézmény tehetségéhez képest kell, hogy támogasson, az 
Erdélyi Nemzeti Múzeum Érem- és Régiségtára az ár tekintetében, hacsak az nem teljesen 
ésszerűtlen, nehézségeket támasztani nem szokott.”
14  „Használhatatlánná vált régi ezüst úrasztali poharát az Erdélyi Nemzeti Múzeumnak 
630 kor. eladni, s annak árából megfelelőbb és újabb kehelyt beszerezni kíván, továbbá 
3 db. szintén használatlan ónkannáját és 1 db. kis ezüsttányérját ugyancsak az Erdélyi 
Múzeumnak adná cserébe 1 db. tiszta ezüst keresztelő kannáért és 1 db. ez alá szükséges 
ezüsttálacskáért.”
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elszigetelten leltározták. Eddig sem az Erdélyi Nemzeti Múzeum Érem- 
és Régiségtárának, sem az Erdélyi Nemzeti Történeti Múzeum leltárában 
nem sikerült azonosítanunk.

A pávai egyházközség régi klenódiumai az Érem- és Régiségtár ötvös- 
és ónedény gyűjteményeivel együtt 1950-ben a román állam birtokába, 
majd 1962-ben a kolozsvári Erdélyi Nemzeti Történeti Múzeum megala-
pítása után annak állományába kerültek. A keresztelő ónkanna, az óntá-
nyér és az ónpalack ma a fenti gyűjteményben található (ENTM. ltsz. F. 
4610, 4620, 4683), az ezüsttányérról és boros ónkannáról további ada-
tokkal nem rendelkezünk. Vélhetően ezek is a múzeum tulajdonában van-
nak, eddigi azonosításukat egyszerű külsejük és a feliratok hiánya tette 
lehetetlenné.

A három ónedényből álló pávai együttes legkorábbi darabja az ónpa-
lack (ENTM. ltsz. F. 4610). Az orbaiszéki református gyülekezetekben 
fennmaradt ónedények együttesében népes csoportot alkotnak az úrva-
csorai bor szállítására használt palackok. E tárgytípus elsősorban világi 
használatban terjedt el, Erdély más vidékeivel összehasonlítva csak a há-
romszéki református egyházmegyék gyülekezeteiben tapasztalható a pa-
lackoknak ilyen nagy száma. A tizenkét orbaiszéki gyülekezetben tíz pa-
lack maradt fenn napjainkig. A pávai négyszögletű, oldallapjainak felső
részén lekerekített palack egyetlen díszét az oldalára vésett tulajdonjelzés 
alkotja: PA[vai]/ EK[lézsia]. Csavaros fedelének fogantyúja hiányzik 
(3. kép). A palack készítője és adományozója ismeretlen, akárcsak ado-
mányozásának körülményei. A 17. században és a 18. század elején készült 
palackokat mesterük ritkán látta el mesterjeggyel, így kevés palack alko-
tóját ismerjük. A pávai első említését az 1680-as jegyzőkönyvben találjuk 
(Csáki–Szőcsné Gazda szerk. 2001: 16), ez korábbi adományként írja le, 
adományozóját nem említi. 

A 18. század második harmadában készült keresztelő ónkancsó (ENTM, 
ltsz. F 4620) a brassói III. Michael Meld ónöntő munkája (4. kép). A kis-
méretű, rövid száron ülő, csőrös kancsó teste öblös, kerek talpa enyhén 
domború. E kannaforma megjelenése a forró italok (kávé, csokoládé, tea) 
fogyasztásának európai elterjedéséhez köthető, az ónból készült alkotások 
az ezüstkancsók formáit követik. A világi forma kiválóan beillett a refor-
mátus egyház keresztelési szertartásába, így egyre gyakrabban töltött be 
liturgikus funkciót. A pávai kancsó felülete sima, a kiöntő alsó részét vé-
sett növényi ornamentika ékesíti. Adományozási feliratát a fedélre vésték: 
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KÖNCEI KRISTINA A[nno] 1762. A lapos fedél középső domború tago-
zatán korongos fedélgomb ül, billentője palmettás. Az íves fül reliefjén a 
pákéi boros ónkanna újramintázott változata jelenik meg, itt a tulipán- és 
négyszirmú virágtő egymás fölött helyezkedik el, a felső regisztert sokszir-
mú virágmotívum tölti ki. Ezt a kompozíciót a brassói mesterek kisméretű
kannákon alkalmazták,15 III. Michael Meldt alkotásai közül is a kisebbe-
ken tűnik fel.16 Mesterünk a brassói Meldt ónöntő család igen népszerű al-
kotója volt, aki 25 éves korában, 1720 augusztus 1-én lett a brassói ónöntő
céh tagja (Huber–Oertel 1936: 245). A belépés időpontját a mesterjegyébe 
foglalt 20-as évszám is jelzi, amit II. Michael Meldt jegyétől való megkü-
lönböztetés végett alkalmazott. Mesterjegyén nyolcszögű pajzsban Brassó 
városjegye felett MMK monogram látható, a városjegyet a 20-as évszám 
fogja közre (Haldner 1972: 120, 121. számú jegyek, Huber–Oertel 1936: 
23, Mitran 2002: 225, Weiner 1971: 23). 1735-ben a céh egyedüli tagja 
volt, 1752-ben céhmesternek választották (Eichhorn 1938: 30, Mitran 
2002: 161). Haláláig, 1772-ig a céh aktív tagja volt. Alkotásai közül a há-
romszéki református egyházközségekben négy óntányérja, két óntálja, két 
boros és két keresztelő ónkannája maradt fenn.17 A pávai keresztelő kan-
na első említését az 1797-es vizitációs jegyzőkönyvben találjuk (OrbaiJkv. 
II.), adományozójáról a feliraton kívül semmit sem tudunk.

Az óntányér (ENTM, ltsz. F 4683) hétköznapi használatára egyszerű
külseje és sima felülete utal (5. kép). Egyetlen díszét a perem alsó részére 
vésett monogram alkotja, melyet csak részben sikerült feloldani: „S[amuel] 
Cz[án] B. K.” Az esperesi vizitáció 1780-as jegyzőkönyvébe Czán Éva új 
adományaként jegyezték be (OrbaiJkv. I. 269), az 1787-es összeírás Czán 
Sámuelt nevezi meg a tányér adományozójaként (OrbaiJkv. I. 296).18 Je-
gyek hiányában mestere ismeretlen.

A pávai gyülekezet a múzeumnak átadott ón- és ötvöstárgyakért cse-
rébe 1911-ben új boros ezüstkannát kapott (6. kép). Az ötvösművet készít-

15  Azonos öntőformával készült az 1733-as aldobolyi és a 18. század második feléből szár-
mazó zaláni keresztelő kanna füle.
16  Ezzel a díszítéssel a kézdimárkosfalvi keresztelő kanna mellett magángyűjteményben
őrzött kannáján találkozunk (Huber–Oertel 1936: 150–151).
17  Az óntányérok a köpeci, kilyéni, feldobolyi és olaszteleki, az óntálak a pákéi és olaszte-
leki, a keresztelő ónkannák a pávai és kézdimárkosfalvi, a boros ónkannák az árapataki és 
pákei egyházközségek tulajdonában vannak (Kovács 2010: 192–196).
18  „Accedál pedig egy óntángyér, Czán Sámuel collatioja.”
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tető Erdélyi Nemzeti Múzeum a Kolozsváron működő Sárga János ötvös 
állandó megrendelője volt, egy-egy gyülekezet műtárgyait gyakran váltot-
ták meg saját és általa forgalmazott alkotásokkal (Grotte 2011: 114). A re-
formátus egyház elöljárói szintén a neves ötvöshöz fordultak új úraszta-
li edények vásárlásakor.19 A pávai kanna származását a szájperem alá és 
a fedél szélére beütött jegyek igazolják, ahol Diana-fejes,20 ovális keretbe 
foglalt, szájában gyűrűt tartó madár két oldalán SJ monogramot tartal-
mazó és griffet ábrázoló jegyek ismétlődnek. A felfelé keskenyedő kanna-
test gyöngysorral díszített, alacsony talpon áll. A fül két oldalán egy-egy 
volutával összefogott babérkoszorú jelenik meg, egyikükben majuszkulás 
felirat olvasható: A PÁVAI/ REFORMÁTUS/ EGYHÁZ/ TULAJDONA/ 
1911. A szájperem palmettasora a kihajló kiöntőn folytatódik. A tört vona-
lú fül akantuszlevél-motívummal illeszkedik a kannatesthez. A domború 
fedél negyedkörív keresztmetszetű tagozatán hólyagsor húzódik, a fedél-
gombot trébelt akantuszlevelek övezik. A kolozsvári ötvösnek a pávaival 
azonos alkotását a pákéi református egyházközség tulajdonából ismerjük, 
amely a pákéi iparosok és műkedvelők 1914-es adományából származik. 

Az úrasztali kehely és kenyérosztó tányér pótlására a gyülekezet 1910-ben
fedeles ezüstserleget és paténát, valamint ezüsttányért vásárolt. Az együt-
tes alkotója a bécsi Vogel Ferdinand arany- és ezüstműves (Neuwirth 1977: 
259). Az FV mesterjegy mellé beütött Diana-fejes jegybe foglalt A betű
szintén bécsi származását igazolja (Lanz–Schmid–Strahalm 1987: 23). A 
csupán méretükben különböző tányérok (7. kép) peremén és lapos öböl-
részén vésett búzakalász koszorú fut körbe, utóbbi feliratot fog közre: A 
pávai református/ egyház tulajdona/ 1910. A férfi ak részére szolgáló úrva-
csorai fedeles serleget (8. kép) a hívek adományából gyűlt 123 koronából 
vásárolták (A Pávai Református Egyházközség levéltára helyben. Arany-

19  A református egyháznak készített és eladott alkotásai közül kelyheket ismerünk Er-
zsébetvárosból, Gógánváraljáról, Marosludasról, Küküllőalmásról, Kézdimartonfalváról, 
Köpecről, Kézdivásárhelyről, Kolozsborsáról és Nagyteremiből, kelyhet és paténákat 
Oláhdellőről, tányérokat pedig Felsőcsernátonból és Szőkefalváról (Buzogány–Ősz–Tóth
szerk. 2009: 508–509, Buzogány–Kovács–Ősz–Tóth 2009: 602–604, 606, 623–624).
20  Az Osztrák–Magyar Monarchia területén a Pénzügyminisztérium 1866. évi XVI. tc.-
ben egységesen szabályozta a nemesfém vizsgálat és hitelesítés folyamatát. Az elkészült 
munkákat a törvényben meghatározott jegyekkel kellett a Fémjelző Hivatalban ellátni. Az 
ezüsttárgyakat jobbra néző Diana-fejjel látták el, a jegybe foglalt 3-as szám a 800/1000 
finomságot jelezte. 1872-től a Diana-fej mellett a hitelesítés helyére utaló betűk is megje-
lentek (Németh 2009: 258).
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könyv 13.). A serleg talpa kettős tagolású, alsó tagozatán akantuszlevélsor 
húzódik, felső részén gyümölcskötegek és palmetták váltakoznak. Az urna 
alakú nódusz felületét nyújtott hólyagok díszítik, ez a magas kuppa alsó 
részén ismétlődik. A vésett feliratot gyöngysor fogja közre: „E pohár a há-
laadásnak pohara.” I. Kor. X r. 16v./ A pávai református egyház tulajdona; 
a férfi ak/ részére vétetett a hivek önkénytes adományából/ 1910. A tagolt 
fedélen a talp ornamentikája ismétlődik, a toboz alakú fedélgomb gömb 
tagozaton ül. A hitelesítő- és mesterjegy a fedél szélén, a szájperem alatt, 
illetve a talp szélén tűnik fel. A mester boros ezüstkannáját a szörcsei egy-
házközség gyűjteményében őrzik.

A keresztelő készlet (9. kép) beszerzésére később került sor, annak kö-
rülményeit nem ismerjük. Az egyszerű kancsó öblös teste alacsony szár és 
domború talp fölött emelkedik, a karcsú nyak felívelő kiöntőcsőrben foly-
tatódik. A keresztelő tál mély öbölrésze ívesen hajlik a keskeny, tagolt pe-
remhez.

A pávai egyházközség klenódiumainak három évszázadot átfogó rövid 
története a tárgyi kultúra változásáról ad képet. Megismerhetjük a 19 és 
20. század fordulójának általános jelenségét, mely a régi, gyakran hasz-
nálaton kívüli úrasztali edények értékesítését és újakra való kicserélését 
szorgalmazta. Az egyházi kegyszerek értékmentésében az Erdélyi Nemzeti 
Múzeum kulcsfontosságú szerepet töltött be, ahogy azt a múzeum műkö-
dését alaposan vizsgáló Vincze Zoltán fogalmazott, „előnyös árak felaján-
lásával, cseretárgyak felkínálásával próbálta meghiusítani a műkincsek
nemzetközi műkereskedelembe jutását.” (Vincze 2009: 123.) 
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Képek

1. kép. Úrasztali rézkehely, 
19. század közepe

2. kép. Kehely neogótikus díszítéssel, 
Bécs, 1907
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3. kép. Ónpalack, 
17. század utolsó harmada

4. kép. Keresztelő ónkancsó, 
Brassó, 1762
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5. kép. Óntányér,
 18. század második fele

6. kép. Boros ezüstkanna a kolozsvári 
Sárga János ötvös jegyével, 1911
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Bécs, 1910
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9. kép. Keresztelő kancsó, 20. század első fele




